



## 重磅信息

## 呼和浩特市社会治安综合治理中心践行为民服务宗旨

## 但凡有点理 我们帮到底

生活中,邻里间的小摩擦、物业与业主的纠纷、劳动者与用人单位的矛盾……这些看似琐碎的矛盾纠纷,却实实在在地给群众心里添堵。现如今,在呼和浩特市,这些烦心事有了解决的好去处——社会治安综合治理中心。近年来,呼和浩特市大力建设社会治安综合治理中心(以下简称综治中心)。综治中心立足政法职能,推动相关部门资源聚集,形成化解问题的合力。目前,全市9个旗县区综治中心均已挂牌并投入运行,84个乡镇(街道)综治中心规范化建设正在稳步推进。综治中心究竟是如何运作的?它又能提供哪些服务呢?

走进综治中心,整齐有序的服务窗口、温馨舒适的调解室,让人眼前一亮。在这里,各个功能区域划分明确,为群众

提供全方位、一站式服务。

综合受理窗口,受理登记群众反映的各项诉求;部门入驻窗口,由法院、检察院、公安、司法行政、信访,以及人社、住建、民政等部门和工会、妇联、法学会等群团组织,采取常驻、轮驻、随驻等方式入驻,按照各自职能,参与矛盾纠纷化解环节。多样化功能室,围绕矛盾纠纷化解法治化“路线图”,搭建调解、仲裁、信访、诉讼服务等多个功能室。如“两代表一委员”调解室、物业纠纷调解室、金融纠纷调解室、劳动纠纷调解室、调解员工作室、视频接访室等。这些功能室各司其职,又相互协作,为解决各类矛盾纠纷提供了有力支持。法律服务平台,设置法律服务、法律援助、心理咨询、公证、仲裁、法学会首席法律专家工作站等多个法律服务窗口。在这里,群众可以寻

求专业的法律咨询、法律援助、心理疏导等服务,让矛盾纠纷在法治轨道上得到妥善解决。

对群众上门反映的矛盾纠纷,综治中心根据事项性质,初步研判后,分流到相关入驻部门先行开展调解。综治中心根据事项类型,形成办理流程图,确定各事项牵头部门、协办部门和各环节办理时限,确保化解实效。同时,推动人民调解委员会、品牌调解室、行业性专业性调解组织、心理服务机构、律师等优质资源入驻,提供专业调解服务,努力实现“事心双解”。

群众有什么样的困难和诉求可以去综治中心呢?据介绍,目前,综治中心可以办理以下事项:(一)各类矛盾纠纷。如邻里纠纷、家庭矛盾、物业纠纷、医疗纠纷、劳资纠纷等。(二)法律咨询与

服务。如法律问题咨询、公共法律服务、司法调解等。(三)申请调解。群众对自己身边遇到的矛盾问题,可以到综治中心申请专业调解组织进行调解。(四)心理服务。对因家庭矛盾、突发事件导致的心理困扰提供帮助与支持等。(五)综治中心入驻部门职责范围内的各类事项。此外,群众到综治中心反映诉求,需要携带身份证件,并最好带上所反映问题的相关材料。

呼和浩特市社会治安综合治理中心正以实际行动践行“为人民服务”的宗旨,持续深入推进规范化建设,有效整合各方面资源力量,不断健全工作机制,让综治中心成为群众的“贴心人”,为建设平安呼和浩特、法治呼和浩特贡献力量。

(呼和浩特市政法委供稿)

## 七部门出手升级安责险保障力度

将生产安全事故每人死亡伤残责任全国最低保障限额由30万元提升至40万元,覆盖全体从业人员、保险金额实行同一标准……安责险保障力度再升级。

应急管理部、财政部、金融监管总局等七部门4月2日对外发布新修订的《安全生产责任保险实施办法》,提高安责险保障额度,扩大保障范围,完善事故预防服务机制,更好保障人民群众生命财产安全。

小险种,大作用。2024年,我国安责险保费收入179亿元,占财产险保费收入的1.06%。规模比例虽然不大,面对安全生产事故这样的大事,安责险却发挥了重要的保障作用。

应急管理部、金融监管总局有关司局负责人介绍,2017年我国发布《安全生产责任保险实施办法》。安责险制度实施以来,在经济补偿和事故预防方面发挥了积极作用。

为落实2021年修订的安全生产法相关规定,切实解决安责险工作中存在的投保覆盖不充分、事故预防服务机制不畅等问题,七部门对实施办法进行了修订。

修订后的实施办法实现了多方面保障升级——

保障额度提升。将生产安全事故每人死亡伤残责任全国最低保障限额由30万元提升至40万元,各地可在全国最低保障限额之上,结合实际确定当地最低保障限额。据了解,目前有的地区最低保障限额已达80万元。

保障范围扩大。明确了安责险应当覆盖投保企业全体从业人员,将临时聘用人员、被派遣劳动者等有用工关系的人员纳入从业人员范畴,保险金额实行同一标准,不得因用工方式、工作岗位等差别对待。

理赔服务优化。提出建立重大或典型事故快速理赔机制和预付赔

款机制。

值得注意的是,作为在事故后端提供理赔服务的安责险,此次“向前走了一步”,在事故预防服务机制方面有所完善。

保险机构可协助被保险人开展安全生产宣传教育培训、生产安全重大事故隐患排查等事故预防工作,被保险人应当配合并及时进行整改。实施办法还明确要求,保险机构应当依据相关规定和合同约定,按照不高于安责险实际收取保费的21%投入事故预防服务费用。

金融监管总局将指导中国保险行业协会开展配套建设,包括制定发布安责险行业标准条款、理赔实务规程、行业自律公约,建立专家库。同时还将建设全国安责险信息共享平台,对安责险信息进行归集和分析,提供保险机构和保单信息查询等服务。

(据新华社报道)

## 新法速递

## 《食品生产经营企业落实食品安全主体责任监督管理规定》出台

记者从市场监管总局获悉,市场监管总局近日发布《食品生产经营企业落实食品安全主体责任监督管理规定》(以下简称规定),自2025年4月15日起施行。

据介绍,该规定是在已实施的《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》基础上修改的。规定共24条,针对企业落实主体责任过程中出现的新情况新问题,从适用范围、风险报告、工作机制衔接、监督抽考、食品安全管理人员定义等方面进行了修改。

市场监管总局食品安全协调司司长司光介绍,这一规定旨在构建更完善的企业责任体系,突出强调主要负责人和食品安全管理人员的责任落实,如新增食品安全总监需由企业管理层担任的规定,明确了食品安全总监在企业的职级和定位,确保更好履行职责。

司光说,规定强调食品生产经营企业主要负责人对本企业食品安全工作全面负责,制定的《食品安全风险管控清单》要结合企业实际,不是照搬照抄,并对清单每日进行检查。明确“日管控、周排查、月调度”工作制度仅限生产经营期间执行,同时可以将该制度与已有的内部工作制度有机结合,该去重的去重、该补充的补充,而不是“两张皮”,避免增加企业负担。

食品生产经营企业是食品安全的第一责任人,压实企业主体责任,是做好食品安全工作的关键抓手。规定将食品安全主体责任落实到“最小单元”,实现对风险的精准防控,确保出现问题后能够找得到人、查得清事、落得了责。

(据新华社报道)

## 退役军人事务部、全国少工委联合部署

## 开展“赓续·2025·清明祭英烈”活动

近日,退役军人事务部、全国少工委联合印发《关于开展“赓续·2025·清明祭英烈”活动的通知》(以下简称《通知》),在4月份部署开展以弘扬英烈精神、赓续红色血脉为主题的宣传教育活动。

《通知》指出,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年,以“赓续·2025·清明祭英烈”为主题开展宣传教育活动意义重大。活动重点聚焦群众性纪念缅怀活动、“红领巾向英烈致敬”实践活动、走访慰问烈属活动,指导各地各部门充分利用与抗战有关的烈士纪念设

施、爱国主义教育基地等资源,组织少先队员就近就便到烈士陵园祭扫献花,结合实际开展“红领巾讲解员”等活动,常态化开展为烈士寻亲,为烈属家庭解决实际困难。同时,深入开展网上爱国主义教育,以中华英烈网为主阵地开通在线祭扫平台,以其他传统媒体和新媒体为载体策划推出主题直播、专题节目、系列融媒体报道等,宣传弘扬英雄烈士、抗战老兵英勇事迹,引导社会各界铭记历史、缅怀先烈,唱响爱党爱国爱社会主义的时代旋律。

《通知》要求,各地各部门要深入学习领会习近平总书记关于

烈士褒扬工作的重要指示精神,提高政治站位,强化政治引领,牢牢把握纪念活动主基调。要坚持守正创新,丰富宣传形式,拓展传播渠道,增强红色文化的传播力影响力吸引力。要加强统筹协调,精心组织安排,把统一组织的抗战胜利80周年纪念活动与“清明祭英烈”活动结合起来,细致周全做好祭扫纪念活动各项组织保障,确保取得良好政治效果和社会效果。

据了解,“赓续·2025·清明祭英烈”网上祭扫平台已在退役军人事务部官网等平台正式开通上线。

(据新华社报道)